Введение

Базой для принятия решений по всем вопросам деятельности предприятия служит финансовая информация, необходимая для полного и всестороннего анализа  состояния его активов и пассивов. Основным источником информации является финансовая отчетность.
Значение баланса как основной отчетной формы исключительно велико, поскольку он позволяет получить достаточно наглядное и непредвзятое представление об имущественном и финансовом положении предприятия. На его основе  производится оценка эффективности размещения капитала предприятия, его достаточности для текущей и предстоящей хозяйственной деятельности, размера и структуры заемных источников, а также эффективности их привлечения. Систематическое изучение баланса раскрывает причины достигнутых успехов, а также недостатков в работе предприятия, помогает наметить пути повышения эффективности его деятельности. Бухгалтерский баланс  является основой объективной оценки хозяйственной деятельности предприятия, базой текущего и перспективного планирования, действенным инструментом для принятия управленческих решений.
Сельское хозяйство – одна из основных и жизненно важных отраслей народного хозяйства. Природные условия России позволяют считать возможным производство конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции, однако, в последнее десятилетие сельскохозяйственные предприятия испытывают существенные трудности. Проблемы и затруднения, возникающие в финансовом состоянии сельскохозяйственные предприятия, имеют два основных проявления – низкая ликвидность (дефицит денежных средств) и недостаточная отдача на вложенный капитал (низкая рентабельность). 
Обострение финансовых проблем для большинства сельскохозяйственных предприятий требует разработки мер по финансовому оздоровлению. Первым шагом является проведение анализа финансовой 
отчетности, позволяющего выявить обеспеченность финансовыми ресурсами необходимыми для нормального функционирования хозяйства, размещение и использование этих ресурсов,  платежеспособность и финансовую устойчивость.  В связи с этим, можно сделать вывод, что выбранная тема дипломной работы  «Бухгалтерский баланс и его аналитические возможности» является одной из наиболее актуальных в настоящее время.
Целью данной дипломной работы является – анализ бухгалтерского баланса на примере  баланса ООО «БУРМИНКА-АГРО»Новодеревенского района Рязанской области, изучение нормативно - правовой базы и практики составления баланса как основного источника финансового анализа и разработка путей совершенствования бухгалтерского баланса.
В соответствии с поставленной целью необходимо решить ряд задач:
-изучить состав бухгалтерской (финансовой) отчетности;
-дать классификацию балансов;
-рассмотреть подготовительные работы по составлению бухгалтерского баланса;
- изучить  экономические условия и дать оценку деятельности предприятия по основным производственным показателям;
- проанализировать источники формирования и размещения капитала;
- изучить методику составления бухгалтерского баланса.
Рассматриваемый период  был взят три года: 2011, 2012, 2013гг.
Объектом исследования является  ООО «БУРМИНКА-АГРО» Новодеревенского района Рязанской области.
Теоретической и методологической основой написания дипломной работы послужили учебники, учебные, практические и справочные пособия, нормативные и законодательные акты по рассматриваемым вопросам, материалы периодической печати. 
Методами исследования, применяемыми в данной дипломной работе, являются: монографический, балансовый, аналитический, вертикальный, горизонтальный, коэффициентный и  метод сравнения.
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