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Введение
Гражданское право - это отрасль права, которая объединяет правовые нормы, регулирующие собственность, а также связанные и несвязанные личные неимущественные отношения, основанные на независимости, независимости собственности и правовом равенстве сторон с целью создания наиболее благоприятных условий для удовлетворения частных потребностей, а также нормальное развитие экономических отношений.

Гражданское право как неотъемлемая часть (элемент) единой правовой системы имеет свои конкретные функции (задачи). Функции правовой отрасли также характеризуют ее место в системе права, поскольку некоторые отрасли различаются по содержанию и характеру выполняемых ими функций.
1. Основные функции гражданского права

Функции гражданского права - это определенные направления влияния норм гражданского права. Из-за содержания общественных отношений, которые включены в предмет гражданского права.

Общая функция права заключается в том, что она наводит порядок и определенность в социальные отношения и в саму жизнь общества. Подобно тому, как природа является строго упорядоченным целым на основе его естественных законов с неумолимым чередованием времен года, дня и ночи и т. д., человеческое общество также нуждается в объективном интересе и регулирует социальные отношения на основе содержащихся в государстве правил, содержащихся в в законах. В этом аспекте гражданское право имеет свою функциональную цель в регулировании отношений в обществе в отношении собственности, различных имущественных и неимущественных выгод, установлении правил, касающихся имущества и товарно-денежного оборота. Более конкретно, функции гражданского права определены в статье 2 Гражданского кодекса Российской Федерации, которые указывают, что гражданское право определяет правовой статус участников гражданского движения, основания для возникновения и порядок осуществления прав собственности и других реальных прав , исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности, регулирует договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и неимущественные отношения, которые входят в сферу действия гражданского права.

По своему функциональному значению отрасли права подразделяются на нормативные, устанавливают правила для определенных отношений и защищают, то есть обеспечивают защиту определенных отношений от определенных посягательств. Если уголовное право является чисто защитной отраслью, то основной целью гражданского права является его регулирующая роль. Гражданское право создает отношения, позитивно влияет на них, устанавливает правила собственности и некоторые неимущественные отношения. Это правовая функция гражданского права. Тем не менее, гражданское право имеет в своем составе и охранных учреждениях, оно обеспечивает и защищает отношения, регулируемые им, но эта защита осуществляется способами, которые имеют отношение к гражданскому праву. Если уголовное право защищает отношения путем установления ответственности за нарушение на них, то гражданское право защищает отношения путем защиты путем восстановления нарушенных субъективных гражданских прав.

Социально-экономическая цель гражданского права заключается в том, что она обеспечивает признание, реализацию и защиту потребностей, прав и интересов в сфере собственности и некоторых неимущественных отношений всех ее участников. Нормы гражданского права позволяют субъектам приобретать и владеть имущественными правами, обязательствами, правами на результаты интеллектуальной деятельности, осуществление которых позволяет людям удовлетворять материальные и духовные потребности и интересы.

Наконец, цель и ценность гражданского права заключается в том, что она используется в качестве юридического инструмента для создания и функционирования системы экономических стимулов для производства материальных и духовных товаров. История человечества показывает, что наиболее эффективным средством стимулирования производства, направленным на удовлетворение различных потребностей, является эквивалентность товарооборота. Каждый из участников этого оборота может приобретать необходимые для него значения только в обмен на ценности, которые он передает другому лицу. Обмен товарно-денежными средствами, эквивалентность этого обмена, является самым надежным и, можно сказать, вечным двигателем прогресса в развитии производства и удовлетворении потребностей людей. Гражданское право также служит правовой формой этой наиболее эффективной системы стимулирования. Там, где гражданское право не работает или работает плохо, нет хорошо функционирующей системы стимулирования, нет и не может быть эффективной экономикой. Напротив, тщательно разработанное и эффективно применяемое гражданское правовое регулирование свидетельствует о существовании хорошо разработанного механизма стимулирования, который является самым важным фактором в развитии производства и потребления.
2. Регулятивная функция

Основываясь на общем теоретическом понимании функций права, регуляторную функцию гражданского права следует рассматривать на основе социальной цели как центральную отрасль частного права.

Как считает А. Комаров, концепция «частного права» заключается в том, что государство в эволюции осознает необходимость воздерживаться от жесткого регулирования частных отношений путем обязательного и позволяют им свободно регулировать себя в определенных их отношения; практически это означает создание частными лицами собственного права, поскольку закон защищает частные договоренности, устанавливая за их нарушение санкции как за нарушение норм права.
Гражданское право регулирует имущественные и неимущественные отношения физических лиц, исходя из их интересов, взаимных выгод, автономность воли, равенство и направлена ​​на предоставление своим участникам свободы, в том числе по проявлению инициативы, стимулированию предпринимательства. 

Как отметил Э. Дюркгейм, социальный прогресс заключается в улучшении общественного отношения таким образом, чтобы люди более полно получали результат, для которого они были установлены. Но в частной сфере, побуждение отдельных лиц к получению результата может быть опосредованным, путем создания условий для их публичного отношения.

Несомненно, достижения науки и техники, сложность функционирования систем, сужение специализации отдельных лиц функции предопределили зависимость членов общества друг от друга и необходимость социальных связей между ними. Однако, важность влияния этих факторов на отношения с общественностью не должна быть минимизирована роль права в их организации.

Прежде всего, право является гарантом, балансируя различные интересы, существующие в обществе. Частные интересы субъектов имеют разные векторы направленности, которые нередко противоречат друг другу.

С одной стороны, есть предприниматели, которые являются одними из основных движущих сил развития общества, заинтересованы в максимизации экономического результата посредством осуществления экономической деятельности; с другой стороны, граждане, которые

Как потребители и участники труда (контрактных) отношений, они заинтересованы в получении материальных благ, потратив минимум суммы средств, чтобы получить существенную оплату за проделанную ими работу, которая позволит им обеспечить достойный уровень жизни и т. д.

Задача государства - найти компромисс между различными направленными интересами и обеспечить разумное удовлетворение потребностей, всех участников общественных отношений путем формирования обязательных правил.

Для гражданско-правовых отношений, как и для любых других правовых отношений, определенность и стабильность правового регулирования имеют большое значение. Существование норм права, которые указывают, какие типы поведения могут быть выбраны субъектами и какие права и обязанности они имеют в одно и то же время, обеспечивает единообразие в понимании правовых отношений и о последствиях, которые они влекут за собой.

Рассматривая вопросы юридического воздействия на общественные отношения, необходимо также учитывать, что их участники не могут обладать полным спектром знаний, существующих в обществе, поэтому, как справедливо отмечает Ф. Шауэр, правила права указывают субъектам правильный ход действий (например, знак максимальной скорости указывает участникам дорожного движения, какая скорость на этом участке дороги безопасна).
В гражданском праве правовое регулирование основывается на принципе, согласно которому «все, что прямо запрещено законом». Предполагается законность гражданских правоотношений, и в большинстве случаев она не подвергается публичной оценке, если стороны юридического права или другие лица в установленной форме не уведомлены о нарушении прав (публичная оценка осуществляется независимо от желаний субъектов в случаях, установленных законом: государственная регистрация прав на недвижимое имущество, обязательное нотариальное удостоверение сделок и т. д.).

По мнению американских ученых Т. Уилкинсона-Райана и Д. Хоффмана, в частной сфере моральные нормы и моральные отношения в большей степени, чем правовые нормы, влияют на формирование отношений между людьми. Знание правовой нормы оказывает ограниченное влияние на поведение граждан, для которых важны личные обязательства, страх перед разочарованием, невыполнение обещания, вызывают убеждение. Таким образом, при введении и осуществлении правовых отношений субъекты исходят из социальных и моральных приоритетов, часто не прибегая к правам, гарантированным законом, и не используют санкции, предусмотренные в некоторых случаях.
Вышеприведенные утверждения вполне применимы к российской действительности. Для граждан России, при вступлении в гражданские отношения, социальные и моральные аспекты также оказывают значительное влияние.

Таким образом, личная симпатия или антипатия, общественное мнение могут быть основополагающими факторами для принятия решения о заключении договора, выбора контрагента, определения прав и обязанностей, использования или отказ в использовании защитного оборудования.

Частная юридическая сфера часто рассматривается гражданами как их личная сфера жизни, в которых вмешательство других лиц, в том числе государства, не может осуществляться без их согласия. В предпринимательской сфере также может иметь значение неправомерный фактор при введении и реализации гражданско-правовых отношений (например, при выборе контрагента по контракту критери лицо - участник или единоличный исполнительный орган «проверенного» партнера, незаконным способом обеспечения исполнения обязательства является «честное слово»; формирование условий договора и порядок его заключения могут также зависеть от критерия личности и т. д.).

Принимая во внимание особенности частных отношений, законодатель устанавливает меры возможного и правильного поведения субъектов в нормах гражданского права, определяет принципы и юридические императивы гражданского права. Так, например, отражение недопустимости вторжения права в определенные области жизнедеятельности субъектов: закрепление в гражданском праве принципа недопустимости произвольного вмешательства любого лица в частном порядке случаи, юридические императивы которых являются запретами на произвольное вмешательство в сферу личных неимущественных отношений и в законную деятельность юридического лица; недопустимость принуждения к осуществлению субъективного гражданского права, включая его прекращение.

Зависимость правового регулирования общественных отношений не подлежит сомнению, поскольку роль закона заключается в их упорядочении. При формировании норм права законодатель не должен допускать значительного разрыва между реальными социальными отношениями и требованиями законодательства. Расхождение между нормами права и внутренними принципами и принципами граждан, отсутствие учета их мнения как «потребителей» права подрывают веру в правосудие, препятствует формированию и развитию позитивных правовых чувств среди них и созданию высокого уровня правосознания.

В то же время, когда правовые положения отвечают ожиданиям участников правовых отношений, будучи понятными, системными и четко определенными, нормы права становятся внутренними нормами и, как следствие, составляют неотъемлемую часть жизни граждан. По словам С. Силбей, установленные законодательные институты ожидаются и понятны, становятся не только обязательной, но и естественной частью общественной повседневной жизни (например, правовые положения о договорах, имуществе или правилах дорожного движения).
Влияние права на общественные отношения должно проводиться динамично, постоянно, в целях их развития и совершенствования. При формировании гражданского права должно учитываться достижения науки и техники, которые улучшают качество жизни граждан.

3. Охранительная функция

Гражданское право выполняет охранительную функцию. Она регулирует, среди прочего, те социальные отношения, которые возникают, когда нарушаются гражданские права. Защитные отношения имеют своей целью восстановление нарушенного права посредством средств защиты, предусмотренных в ст. 12 Гражданского кодекса Российской Федерации Охранительная функция в обобщенной форме выражается в восстановлении нарушенных гражданских прав и защищенных интересов с помощью этих методов.

Е.А. Суханов считает, что охранительная функция гражданского права является основной целью защиты имущественных и неимущественных интересов участников гражданского оборота. Она направлена на поддержание имущественного и неимущественного статуса добросовестных субъектов в ситуации, существовавшей до нарушения их прав и интересов. 
Гражданское право регулирует различные социальные связи, в том числе защитные отношения. Такое регулирование достигается за счет нескольких элементов, которые вместе образуют механизм гражданско-правового регулирования защитных отношений. В этой связи следует отметить, что в отношении защиты гражданских прав охранительная функция тесно переплетается со своей регулирующей функцией. Охранительная функция гражданского права также выражается в принципе всесторонней защиты и судебной защиты гражданских прав, закрепленных в Гражданском кодексе Российской Федерации.Начало формы
Этот механизм состоит из следующих элементов: защитные нормы и защитное гражданское законодательство; защитные правоотношения, защитные права и обязанности, незаконные юридические факты; защитные меры, способы защиты гражданских прав; защитные соглашения правонарушителя и потерпевшего (действия по обеспечению защитных прав). Эти элементы являются инструментами, посредством которых гражданское право выполняет охранительную функцию.
С помощью этих элементов можно показать особенности регулирования видов защитных отношений в гражданском праве. Обеспечение восстановления прав достигается посредством защитных норм, защитных правовых отношений и соглашений, а также мер защиты. Механизм гражданско-правового регулирования защитных отношений позволяет обеспечить защиту гражданских прав.
Охранительная функция выражается в восстановлении гражданских прав в том виде, в котором они существовали до нарушения. Это результат применения защитных норм гражданского права. Эти нормы содержат меры гражданского правоприменения, которые реализуются в защитных гражданских отношениях.
Защита гражданских прав в основном смысле слова обычно определяется как система мер юридического действия (меры безопасности), которые применяются в случае нарушения закона и направлены на его восстановление.
М.К. Сулейменов определяет защиту гражданских прав как систему мер, предусмотренных законом, направленных на обеспечение неприкосновенности закона, восстановление нарушенного права и подавление действий, нарушающих закон.

Охранительные меры в гражданском праве подразделяются на четыре группы: это меры ответственности, меры защиты, меры самообороны и меры оперативного воздействия. С помощью этих мер достигается цель охранительной функции гражданского права - защиты гражданских прав.

Особенность мер защиты заключается в том, что они, как правило, направлены на защиту права, которое не было уничтожено, когда оно было нарушено, и не компенсировать денежные потери, которые возникают, когда право прекращается.

Согласно содержанию, меры защиты не эквивалентны лишению имущества и применяются принудительно или осуществляются добровольно в форме восстановления ситуации, существовавшей до нарушения или подавления действий, которые нарушают право (или угрожают его нарушением), или признание субъективного права (или факта).

Охранительные меры  включают в себя защиту, реституцию, обусловливание, принуждение к исполнению обязанностей в натуральной форме, иск против отрицателя, опровержение распространенной клеветнической информации и т. д.

Ответственность всегда связана с наложением на человека неблагоприятного имущественного лишения, поскольку из-за воздействия собственности можно достичь целей наказания. Если имущественная сфера правонарушителя не страдает (имущество не уменьшается) в результате принудительных мер, тогда ответственность не наступает. Преступник должен выполнить новую, дополнительную обязанность, которую он не имел до нарушения, восстановить правовой статус жертвы, тем самым несу гражданскую ответственность. Похоже, что наличие такого рода дополнительных расходов для правонарушителя является определяющей чертой мер ответственности.

Заключение

Согласно словарю А. Даля, этимологический смысл понятия «функция» раскрывается через «цель, роль». В теории права указывается регулирующая и охранительна функция права в целом. Соотношение регулятивной и охранительной функций в отраслях права может быть разным. Эта взаимосвязь определяется характером отношений, на которые влияет та или иная отрасль права и выражается в специфике отраслевого метода регулирования.

Исходя из того, что было сказано о предмете и методе гражданского права, следует признать, что основной задачей гражданского права является регулирующая функция, поскольку основная цель гражданского права заключается в упорядочении нормативных социальных отношений.
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